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متوسطهدومدورۀدهمیازپایۀ

احتمالآدرساستانداردهایپرسش و آزمونمار )۱(ویژۀ
 است؟ نادرستدر هر گزينه گزار! نمايي همراه با دامنۀ متغير آن بيان شده است، كدام گزينه-1

1(24 5x x+ D؛= = R

2(p؛عددي اول استD = N

1در پرتاب يك تاس برابرA) احتمال پيشامد3
2

}؛است }1 2 3 4 5 6D , , , , ,=

4(x؛است7مضربD = Z

مي يك از گزينه كدام-2  شود؟ هاي زير يك گزاره محسوب

آن1 1بيايد،3كه تاس مضرب ) در پرتاب يك تاس احتمال
3

 ) در كلاس را ببنديد.2 است.

ا3 مي) 2) آيا4 توانستم در يك هواي پاك زندگي كنم.ي كاش  است؟5برابر+3
يك-3  است؟» گزاره«كدام گزينه

يك) ايران2 ) چه هواي خوبي!1  جا سرآشپز كيست؟ ) اين4 ) لطفاً در كلاس را ببنديد.3 كشورِ آسيايي است.،
 كدام گزينه است؟» يا زوج استنيست5مضربa«نقيض گزار!-4

1(aِ2 است.10مضرب(aولي فرد نيست.؛است5مضرب 
3(a4 است.5مضرب فردي از(aنيست.5ولي مضرب؛فرد است 

وpاگر ارزش نقيض-5 )نادرست q)∼هاي گاه ارزش گزاره درست باشد، آن( p)∼  به ترتيب كدام است؟qو∽
 نادرست-) نادرست4 درست-) نادرست3 نادرست-) درست2 درست-) درست1

 ارزش كدام گزار! مركب درست است؟-6

يا2)1  زوج است.5گنگ است يا4)2 گنگ است.3اول است

و29)3 و15)4 مربع كامل است.24گنگ است  عددي صحيح است.16عددي گويا است
و باقيa«نماي گزاره-7 بر مانده عددي مربع كامل است بگ» است1برابر5اش ۀ اعـداد صـحيح مجموعنما يريد. اگر دامنۀ متغير اين گزارهرا در نظر

 دورقمي باشد، مجموعۀ جواب آن چند عضو دارد؟
1(12(23(34(4

 است؟ نادرستگزاره داراي ارزش3در چند حالت حداقلsوp،q،rهاي در جدول ارزش گزاره-8
1(52(153(44(10

b«سه عدد حقيقي باشند، به طوري كهcوa،bاگر-9 c<ياa b>«نقيض آن در كدام گزينه آمده است؟ 
1(b c , a b≥ ≤2(b a c> >3(b a c≥ ≥4(b c , a b> <

و مضربa« نماي گزارهبراي-10 ميبه ترتيب دام» است5عددي اول و مجموعه جواب كدام  تواند باشد؟ نۀ متغير

}-) مجموعۀ اعداد طبيعي1 5اعداد مضربۀمجموع-) مجموعۀ اعداد طبيعي52{

}-) مجموعۀ اعداد صحيح3 5اعداد مضرب مجموعۀ-) مجموعۀ اعداد صحيح54{

آندر پرتا« نماي گزاره-11 1رخ دهد برابرAكه پيشامدب يك تاس احتمال
3

از كـدام.در نظر بگيريدرا» است. يـك از پيشـامدهاي زيـر عضـوي

 نما است؟ مجموعه جواب اين گزاره
از كوچكظاهر شدن عدد)34مضرب ظاهر شدن عدد)3 زوج ظاهر شدن عدد)2 اول ظاهر شدن عدد)1 4تر

مي-12 و با جايگذاري مقاديري به جاي متغير به يك گزاره تبديل شود، ............... ناميده  شود. هر جملۀ خبري كه شامل يك يا چند متغير است
 نما ) گزاره4 ) مجموعه جواب3 ) دامنۀ متغير2 ) گزاره1

 ارزش درست دارند؟ گزارهچند حالت وجود دارد كه فقط دوrوp،qدر جدول ارزش سه گزار!-13
1(12(23(34(4

يا-14 مي نادرستبه جملۀ خبري كه در حال حاضر يا آينده داراي ارزش درست  گوييم.(راست يا دروغ) باشد، ...............
 ) گزاره4 ) استدلال3 ) مفروضات2 نما ) گزاره1

 كدام گزينه درست است؟-15
p) ارزش1 q∧ها درست باشد. زماني درست است كه حداقل يكي از آن 
از ) اگر ارزش2 pد، نادرست باشq ياp هاي گزاره يكي q∧.نادرست است 
pدرست نباشد، ارزشqياpهاي ) اگر ارزش يكي از گزاره3 q∨.درست نيست 
pت باشد، نادرسp) اگر4 q∨.نادرست است 
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متوسطهدومدورۀدهمیازپایۀ

احتمالآدرساستانداردهایپرسش و آزمونمار )۱(ویژۀ
؟ نيستكدام گزينه در مورد يك استدلال در منطق رياضي درست-16

مي1  تواند شامل چندين جملۀ خبري باشد. ) هر استدلال
 ) نتيجۀ يك استدلال يك جملۀ خبري است.2
 ) مفروضات هر استدلال از يك جملۀخبري تشكيل شده است.3
مي4  ها باشد. تواند تركيبي از گزاره ) هر استدلال
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متوسطهدومدورۀدهمیازپایۀ

احتمالآدرساستانداردهایپرسش و آزمونمار )۱(ویژۀ

* سؤال مشخصات▲3پاسخ: گزينۀ-1 و احتمال5ۀ * صفح كاربرد* حيطه: متوسط:  آمار
مي نكته: در هر گزاره آن نما به مجموعه مقاديري كه دامنۀ متغيـر،ره تبديل شودنما به گزا كه گزاره ها را به جاي متغيرهاي آن قرار داد تا اين توان

مي گزاره و آن را با حرف نما ميDگويند  دهند. نمايش
از3اي بايد زيرمجموعهA،3در گزينۀ }عضوي }1 2 6D , , ,= ⋅ ⋅ است نـهDعضوي از مجموعۀ3هاي باشد. پس دامنۀ متغير آن زيرمجموعه⋅

 نادرست است.3. بنابراين گزينۀDخود 
* سؤال مشخصات▲1گزينۀ پاسخ:-2 و احتمال3و2هايه* صفح دانش* حيطه: ساده:  آمار

مي1نكتۀ (راست يا دروغ) باشد، گزاره  گوييم. : به جملۀ خبري كه در حال حاضر يا آينده، داراي ارزش درست يا نادرست
(نشان : جمله2نكتۀ و عاطفي  شوند. نمي دهند! احساسات) گزاره محسوب هاي پرسشي، امري

مي؛گزاره نيستند4و2،3هاي گزينه و يا احساسات و يا يك سؤال  باشند. چون بيان يك امر
مي،1فقط گزينۀ  باشد. يك گزاره

* سؤال مشخصات▲2پاسخ: گزينۀ-3 و احتمال3ۀ * صفح دانش* حيطه: ساده:  آمار
دا1نكتۀ مي: به جملۀ خبري كه در حال حاضر يا آينده، (راست يا دروغ) باشد، گزاره  گوييم. راي ارزش درست يا نادرست
(نشان : جمله2نكتۀ و عاطفي  شوند. دهند! احساسات) گزاره محسوب نمي هاي پرسشي، امري

 يك گزاره است.2تنها گزينۀ،با توجه به نكات
* سؤال مشخصات▲3پاسخ: گزينۀ-4 و احتمالآما9ۀ * صفح كاربرد* حيطه: متوسط: ر

را نوشته مي∽pبه صورتpنكته: نقيض گزار! و آن كه«شود ميمي»pچنين نيست ، نقـيضpتوان با نفي كردن فعل جملۀ خوانيم. همچنين
 آن را نوشت.

)a(زوج است∧ ∼)aنيست)5مضرب≡ ∼)aزوج است∨aنيست)5مضرب∼
)a(زوج نيست∧)aاست)5مضرب≡

)a(فرد است∧)aاست)5مضرب≡

)aاست)5ضرب فردي ازم≡

* سؤال مشخصات▲2پاسخ: گزينۀ-5 و احتمال7و6هايه* صفح كاربرد* حيطه: متوسط:  آمار
)نكته: p) p≡∼ هم؛∽  ارز است. يعني نقيض نقيض هر گزاره با خود گزاره

)نادرست است، پس مطابق نكته∽pمطابق صورت سؤال p)∼  درست است.∽
 نادرست است.qدرست است، پس∽qهمچنين با توجه به گزار! دوم

 پاسخ است.2بنابراين گزينۀ
* سؤال مشخصات▲1پاسخ: گزينۀ-6 و احتمال8و7هايه* صفح كاربرد* حيطه: متوسط:  آمار

p: جدول ارزش گزار!1ۀ نكت q∨:به صورت مقابل است 
p q∨qp

ددد
دند
ندد
ننن

p : جدول ارزش گزار!2نكتۀ q∧:به صورت مقابل است 
p q∧qp

ددد
دنن
ندن
ننن

 پاسخ است.1ها درست باشد، پس گزينۀ تركيب فصلي زماني درست است كه حداقل يكي از گزاره
و در نتيجه تركيب فصلي نيز نادرست است.2گزينۀ  : هر دو گزاره نادرست

و» گنگ است29«: گزار!3گزينۀ  نادرست است. بنابراين تركيب عطفي اين دو گزاره نادرست است.» مربع كامل است24«درست

 نادرست است، پس تركيب عطفي نيز نادرست است.» عددي گويا است15«: گزار!4گزينۀ
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متوسطهدومدورۀدهمیازپایۀ

احتمالآدرساستانداردهایپرسش و آزمونمار )۱(ویژۀ
* سؤال مشخصات▲3پاسخ: گزينۀ-7 و احتمال5ۀ * صفح كاربرد* حيطه: دشوار:  آمار

مي : در هر گزاره1نكتۀ آن نما به مجموعه مقاديري كه نما به گزاره تبديل كه گزاره ها را به جاي متغيرهاي آن قرار داد تا اين توان
مي دامنۀ متغير گزاره،شود و آن را با حرف نما ميDگويند  دهند. نمايش
كه : در هر گزاره2نكتۀ آن نما، به مجموعۀ عضوهايي از دامنۀ متغير اي با ارزش درست شود، مجموعـۀ جـواب نما تبديل به گزاره ها، گزاره به ازاي
مي گزاره و آن را با حرف نما ميSگويند  دهند. نشان

و اعداد مربع كامل دورقمي را مي مينويسيم بر ماند! كدام كنيم باقي بررسي  است:يك، برابر5يك
16 3 5 1
25 5 5 0
36 7 5 1
49 5 9 4
64 5 12 4
81 16 5 1

= × +
= × +
= × +
= × +
= × +
= × +

�

�

�

�

�

�
 عضو است.3نما داراي اين گزاره متغيرمجموعه جواب آن در دامنۀ بنابراين

* سؤال مشخصات▲1پاسخ: گزينۀ-8 و احتمال4ۀ * صفح كاربرد* حيطه: دشوار:  آمار

 است.2nبرابر،گزارهnگذاري هاي ارزش نكته: تعداد حالت
 گزاره نادرست باشد يا هر چهار گزاره نادرست باشند. پس داريم:3باشد معادل اين است كه فقط رستگزاره ناد3تعداد حالاتي كه حداقل

گزاره نادرست3ياگزاره نادرست4

4 1 5= + =
4
4
 
 
 

+
4
3
 
 
 

مي با استفاده  توانستيم پاسخ سؤال را به دست آوريم. از جدول نيز
* سؤال مشخصات▲1پاسخ: گزينۀ-9 و احتمال9ۀ * صفح كاربرد* حيطه: متوسط:  آمار

pها نكته: جدول ارزش گزاره q∧:به صورت مقابل است 

p q∧qp
ددد

دنن

ندن

ننن

 طبق نكته داريم:

(b c a b) (b c) (a b) (b c) (a b)< ∨ > ≡ < ∧ > ≡ ≥ ∧ ≤∼ ∼ ∼
* سؤال مشخصات▲1پاسخ: گزينۀ-10 و احتمال5ۀ * صفح كاربرد* حيطه: متوسط:  آمار

و با جايگذاري مقاديري به جاي متغير به يك گزاره تبـديل شـود، گـزاره1نكتۀ نا : هر جملۀ خبري كه شامل يك يا چند متغير است ميـده نمـا
 شود. مي

مي : در هر گزاره2نكتۀ آن نما به مجموعه مقاديري كه دامنۀ متغير،نما به گزاره تبديل شود كه گزاره ها را به جاي متغيرهاي آن قرار داد تا اين توان
مي گزاره و آن را با حرف نما  دهند. نمايش ميDگويند
از : در هر گزاره3نكتۀ آننما، به مجموعۀ عضوهايي اي با ارزش درست شود، مجموعـۀ جـواب نما تبديل به گزاره ها، گزاره دامنۀ متغير كه به ازاي
مي گزاره و آن را با حرف نما  دهند. نشان ميSگويند

 نماي فوق معنادار باشد، مجموعۀ اعداد طبيعي است. كه گزاره اولاً دامنۀ متغير براي آن
و هم مضرب است كه هم اول5ثانياً تنها عدد .5است
 پاسخ است.1بنابراين گزينۀ

* سؤال مشخصات▲3پاسخ: گزينۀ-11 و احتمال5و3هايه* صفح كاربرد* حيطه: متوسط:  آمار
و با جايگذاري مقاديري به جاي متغير به يك گزاره تبـديل شـود، گـزاره1نكتۀ ه نمـا ناميـد : هر جملۀ خبري كه شامل يك يا چند متغير است

 شود. مي
آن : در هر گزاره2نكتۀ اي با ارزش درست شود، مجموعـۀ جـواب نما تبديل به گزاره ها، گزاره نما، به مجموعۀ عضوهايي از دامنۀ متغير كه به ازاي
مي گزاره و آن را با حرف نما  دهند. نشان ميSگويند
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متوسطهدومدورۀدهمیازپایۀ

احتمالآدرساستانداردهایپرسش و آزمونمار )۱(ویژۀ

مي احتمال هر يك از گزينه  كنيم: ها را بررسي

{ } 3 12 3 5
6 2

A , , P(A)= ⇒ = = 1: گزينۀ�

{ } 3 12 4 6
6 2

A , , P(A)= ⇒ = = 2: گزينۀ�

{ } 2 13 6
6 3

A , P(A)= ⇒ = = 3: گزينۀ�

{ } 3 11 2 3
6 2

A , , P(A)= ⇒ = = 4: گزينۀ�

مي عضوي از مجموعه جواب اين گزاره3بنابراين گزينۀ  باشد. نما
* سؤال مشخصات▲4پاسخ: گزينۀ-12 ص دانش* حيطه: ساده: و احتمال5ۀفح*  آمار

مي1نكتۀ و با جايگذاري مقاديري به جاي متغير تبديل به يك گزاره  نما نام دارد. شود، گزاره : هر جملۀ خبري كه شامل يك يا چند متغير است
مي در هر گزاره:2نكتۀ آن نما به مجموعه مقاديري كه نما تبديل به گزاره شود، دامنـۀ متغيـر ها را به جاي متغيرهاي آن قرار داد تا اين گزاره توان
مي گزاره با نما و ميDگوييم  دهيم. نمايش
آن : در هر گزاره3نكتۀ مي نما تبديل به گزاره ها، گزاره نما به مجموعه اعضايي از دامنۀ متغيير كه به ازاي نما مجموعه جواب گزاره،شود هاي درست

با مي و ميSگوييم  دهيم. نمايش
 است. پاسخ4جه به نكات بالا، گزينۀ با تو

* سؤال مشخصات▲3پاسخ: گزينۀ-13 و احتمال4ۀ * صفح كاربرد* حيطه: متوسط:  آمار
 حل اول: راه

 حالت دارد.2nها، گزاره، جدول ارزش گزارهnنكته: براي
 گزاره به صورت زير است:3ها براي جدول ارزش گزاره
در مطابق جدول روبه  ارزش درست دارند. دو گزارهدقيقاً حالت،3رو،

 حل دوم: راه

مي3 بين از برابـر اين حالاتتعداد.ارزش درست داشته باشند گزاره2 دقيقاً خواهيم گزاره
3

3
2
 

= 
 

 

 است.
* سؤال مشخصات▲4پاسخ: گزينۀ-14 و احتمال3ۀ * صفح دانش* حيطه: ساده:  آمار

(راست يا دروغ) باشد، گزاره مي  گوييم. نكته: به جملۀ خبري كه در حال حاضر يا آينده داراي ارزش درست يا نادرست
 است. پاسخ4گزينۀه،با توجه به نكت

گز-15 * سؤال مشخصات▲2ينۀ پاسخ: و احتمال8و7هايه* صفح دانش* حيطه: متوسط:  آمار
p: جدول ارزش گزار!1نكتۀ q∨:به صورت مقابل است 

p q∨qp
ددد

دند

ندد

ننن

rqp
ددد
ددن
دند
دنن
ندد
ندن
نند
ننن
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احتمالآدرساستانداردهایپرسش و آزمونمار )۱(ویژۀ

pر!: جدول ارزش گزا2نكتۀ q∧:به صورت مقابل است 

p q∧qp
ددد

دنن

ندن

ننن

pگذاري با توجه به جدول ارزش q∨وp q∧،است پاسخ2گزينۀ .
* سؤال مشخصات▲3پاسخ: گزينۀ-16 و احتمال2ۀ * صفح دانش* حيطه: متوسط:  آمار

آن نكته: يك استدلال مي و بقيه مفروضات استدلال هستند. تواند از چندين جملۀ خبري تشكيل شود كه يكي از  ها نتيجۀ استدلال
ن مي،درست نيست3گزينۀ درست است؛ ولي4و1،2هاي كته گزينهبا توجه به تواند بيش از يك جملـۀ خبـري چون مفروضات يك استدلال

. باشد
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pهاي اگر ارزش گزاره-1 r∨و(p q)∨∼درست باشد، ارزشpوrچگونه است؟ 

1(pو وp)2 درستrدرست  نادرستrدرست
3(pو وp)4 درستrنادرست  نادرستrنادرست

 است؟ نادرستيك گزار+ شرطي در كدام حالت قطعاً-2
 ) مقدم نادرست باشد.2و تالي هر دو نادرست باشند.) مقدم1

و تالي نادرست باشد.3  ) تالي نادرست باشد.4 ) مقدم درست
p«گزار+-3 q⇒∼«ارز با كدام گزينه است؟ هم 

1(p q∨2(p q∨∼3(p q∨ ∼4(p q∨∼ ∼

نق-4 a)كدام است؟» نيز عددي فرد است.aعددي فرد باشد،2aاگر«ض گزار+يعكس )∈Z

 زوج است.2aزوج باشد،a) اگر2 زوج است.aزوج باشد،2a) اگر1

 فرد است.2aزوج باشد،a) اگر4 فرد است.aزوج باشد،2a) اگر3
 نتيجۀ استدلال زير كدام است؟-5

» هيچ عدد مركبي، اول نيست.«
»عددي مركب است.7«
 مركب نيست.7)4 است.مركب7)3 اول نيست.7)2 اول است.7)1

 كدام گزينه درست است؟-6

1(2x ;x x∀ ∈ ≥R2(1 2x ;x(x ) k (k )∀ ∈ + = ∈Z Z

3(1x ;tan x Cot x∀ ∈ × =R4(
2 1 1

1
xx ; x
x
−

∀ ∈ = +
−

Z

هم-7  ارز كدام گزينه است؟ گزار+ شرطي زير

(سعدي)»لـــه گـــردد خشـــك روديبـــه ســـالي دجاگـــر بـــاران بـــه كوهســـتان نبـــارد«

آن1 آن2 گاه باران نباريده است. ) اگر دجله خشك شود،  شود. گاه دجله خشك نمي ) اگر باران ببارد،
مي4 شود. بارد يا دجله خشك نمي ) باران نمي3 مي ) باران  شود. بارد يا دجله خشك

 كدام گزينه درست است؟-8
كه ) گزاره، جمله1  حالتي يا احساسي را بيان كند. اي است خبري
 هاي خبري يا امري است. ) گزاره، شامل جمله2
گز3  نما، به ازاي اعضاي مجموعه جواب يك گزاره درست خواهيم داشت.هرا ) در هر
 نما، همان دامنه متغير است. ) مجموعه جواب گزاره4

؟ نيستكدام گزينه يك گزار+ هميشه درست-9
1(p (p q)⇒ ∨2((p q) p∧ ⇒3(p (p q)⇒ ⇒4(p (q p)⇒ ⇒

pاگر-10 q⇔∼است؟» هميشه درست«اي نادرست باشد، كدام گزاره گزاره 
1(p q⇒∼2(p q⇒ ∼3(p q⇒4(q p⇒∼

 ها متفاوت است؟ ارزش كدام گزينه با ساير گزاره-11
1(p (p q)⇒ ∨2((p q) p∧ ⇒3(p p∧ ∼4(p p⇒

و كافي براي شرطpاگر-12 ؟ نيستهاي زير درست يك از گزينه باشد، كدامqلازم
1(qو كافي براي و كافي براي∽p)2 است.pشرط لازم  است.∽qشرط لازم

و فقط اگرp)4 متفاوت است.qوp) ارزش3 qاگر
 هاي نامشخص كدام است؟ل ارزش گزارهدر تكميل جدول مقاب-13

1، ، (
2، ، (
3، ، (
4، ، (

pاگر-14 q∨∼وr s⇒ ا∽  ست؟ دو گزار+ نادرست باشند، كدام گزاره داراي ارزش درست
1((p q) (r s)∧ ⇒ ∧2((p r) (q s)∧ ⇒ ∧3((p q) (r s)⇒ ∧ ⇒4((p r) (s q)⇒ ∧ ⇒

p q⇒ p q⇒ ∼qp
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، كدام گزينه است؟»هاي تلويزيوني مفيد نيستند بعضي از برنامه«نقيض گزار+-15

 هاي تلويزيوني مفيد هستند. از برنامه) بعضي2 هاي تلويزيوني مفيد هستند. ) همۀ برنامه1
 هاي تلويزيوني مفيد نيستند. ) بعضي از برنامه4 هاي تلويزيوني مفيد نيستند. ) همۀ برنامه3

 گزار+نقيض-16
1

0 2x ( , );x
x

∀ ∈ −∞ − ≤ و ارزش نقيض چيست؟− ، كدام است

و1 ) نادرست
1

0 2x ( , );x
x

∃ ∈ −∞ − > و2− ) درست
1

0 2x ( , );x
x

∀ ∈ −∞ − > −

و3 ) نادرست
1

0 2x ( , );x
x

∀ ∈ −∞ − > و4− ) درست
1

0 2x ( , );x
x

∃ ∈ −∞ − > −
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* سؤال مشخصات▲3پاسخ: گزينۀ-1 و احتمال7ۀ * صفحكاربرد* حيطه: متوسط:  آمار
 تركيب فصلي دو گزاره به صورت زير است: گذاري نكته: جدول ارزش

p q∨qp
ددد

دند

ندد

ننن

p)ارزش q)∨∼درست است، پسp q∨تركيب فصلي دو گزاره فقـط هنگـامي نادرسـت با توجه به جدول،باشد. داراي ارزش نادرست مي
pهستند. از طرفي طبق فرض هر دو نادرستqوpاست كه هر دو نادرست باشند، پس  r∨درست است. با توجه به نادرست بودنpنتيجـه ،

 درست است.rشود مي
* سؤال مشخصات▲3پاسخ: گزينۀ-2 و احتمال10و9 هايه* صفح دانش* حيطه: ساده:  آمار

p«نكته: گزار+ مركب q⇒«مي مي»qگاه، آنpاگر« خوانيم را وpدر آن كه ناميمو گزار+ شرطي  گوييم. را تالي ميqرا مقدم
 صورت زير است:بهدو گزاره تركيب شرطي گذاري نكته: جدول ارزش

p q⇒qp
ددد

دنن

ندد

نند

اس با توجه به نكات بالا، و تالي آن نادرست باشد.تركيب شرطي زماني نادرست  پاسخ است.3گزينۀ بنابراينت كه مقدم آن درست
* سؤال مشخصات▲1پاسخ: گزينۀ-3 و احتمال10و7 هايه* صفح كاربرد* حيطه: متوسط:  آمار

pنكته: q p q⇒ ≡ ∨∼
)نكته: p) p≡∼ ∼

 استفاده از نكات بالا داريم: با

( p q) ( p) q p q⇒ ≡ ∨ ≡ ∨∼ ∼ ∼
* سؤال مشخصات▲2پاسخ: گزينۀ-4 و احتمال11ۀ * صفح دانش* حيطه: ساده:  آمار

q«هاي نكته: گزاره p⇒«و»q p⇒∼ و عكسِبه»∽ p«نقيض تركيب شرطي ترتيب عكس q⇒«ميناميد  شود.ه
p)نكته: ارزش عكس نقيض گزار+ شرطي، با ارزش خود گزار+ شرطي يكسان است؛ q) ( q p)⇒ ≡ ⇒∼ ∼

 صورت زير است:به» فرد است.aفرد باشد،2aاگر«با توجه به نكات بالا عكس نقيض گزار+

»زوج است.2aزوج باشد،aاگر«≡» فرد نيست.2aفرد نباشد،aاگر«
 پاسخ است.2پس گزينۀ

* سؤال مشخصات▲2پاسخ: گزينۀ-5 و فهم* حيطه: ساده: و احتمال2ۀ * صفح درك  آمار
p)نكته: q) p q⇒ ∧ ⇒

مر«گزار+ مي» كبي، اول نيستهيچ عددي به را  صورت تركيب شرطي زير نوشت: توان
 اول نيست.xگاه عددي مركب باشد، آنxاگر

مي» مركب است.يعدد7«از تركيب اين گزاره با گزار+ كه نتيجه  اول نيست.7گيريم
* سؤال مشخصات▲2پاسخ: گزينۀ-6 اح18و14هايه* صفح دانش* حيطه: متوسط: و  تمالآمار

مي كه قبل از گزاره»∀«نكته: نماد و گزاره نماها قرار مي نماها را به گزاره گيرد نـام دارد» سور عمومي«كند هايي باارزش درست يا نادرست تبديل
جم«و با عباراتي چون  هر«يا»ع مقاديريبه ازاي مي» به ازاي  شود. خوانده

مي كه با سور عمومي همراه ميxي شامل متغير نما نكته: گزاره دا شود وقتي به گزار+ درست تبديل نمـا نۀ متغير، در گـزارهمشود كه هر عضو از
و هيچ مثال نقضي نداشته باشد.   صدق كند

مي با توجه به نكات بالا، هر يك از گزينه  كنيم. ها را بررسي

@ihamkelasi Hamkelasi.ir



4

متوسطهدومدورۀدهمیازپایۀ

احتمالدرساستانداردهایپرسش و آزمونآمار )۲(ویژۀ

1: نادرست است؛ زيرا1گزينۀ
2

x  كند. در آن صدق نمي=

: نادرست است؛ زيرا3گزينۀ
2

x π
 كند. در آن صدق نمي=

1x: نادرست است؛ زيرا4گزينۀ  كند. در آن صدق نمي=
 اي همواره درست است. ضرب هر دو عدد صحيح متوالي زوج است كه گزاره، حاصل2مطابق گزينۀ

* سؤال مشخصات▲4پاسخ: گزينۀ-7 و احتمال10ۀ * صفح كاربرد* حيطه: ساده:  آمار
p)نكته: q) ( p q)⇒ ≡ ∨∼

مي«راqو گزار+» اردب باران به كوهستان نمي«راpگزار+،در گزار+ شرطي داده شده مي»شود دجله خشك رود گيريم. مطابق نكتۀ بـالا،، در نظر
pارز اين گزاره هم q∨∼مي«؛ يعني مي باران  است.» شود بارد يا دجله خشك

* سؤال مشخصات▲3پاسخ: گزينۀ-8 و احتمال5و3هايه* صفح دانش* حيطه: متوسط:  آمار
كه : گزاره جملهنكته  يا داراي ارزش نادرست باشد.و يا داراي ارزش درست در حال حاضر يا آينده اي است خبري

به نما جمله نكته: گزاره  كار رفته باشد. اي است خبري كه در آن متغير
مي نكته: در هر گزاره آن نما، به مجموعه مقاديري كه قر ها را به جاي متغيرهاي گزاره توان نما به گزاره تبديل شـود، دامنـۀ كه گزاره ار داد تا ايننما

مي متغير گزاره  گويند. نما
آن نكته: در هر گزاره مي نما تبديل به گزاره ها، گزاره نما، به مجموعه عضوهايي از دامنۀ متغير كه به ازاي شود، مجموعـه جـواب اي با ارزش درست

مي گزاره  گويند. نما
 پاسخ است.3لا، گزينۀ با توجه به نكات با

* سؤال مشخصات▲3پاسخ: گزينۀ-9 و احتمال11ۀ * صفح كاربرد* حيطه: دشوار:  آمار
اي است كه مسـتقل هاي مركب، گزار+ هميشه درست، گزاره اي است كه ارزش آن همواره درست باشد. در گزاره نكته: گزار+ هميشه درست، گزاره

pارزش درست باشد. به عنوان مثال ها هميشه داراي از ارزش گزاره (p q)⇒ p)و∨ q) q∧  هميشه درست هستند.يها گزاره⇒
مي4و3هاي اند. حال به دو روش درستي گزينه هاي هميشه درست گزاره2و1هاي با توجه به نكتۀ بالا، گزينه  كنيم. را بررسي

 حل اول: راه

p (q p)⇒ ⇒p (p q)⇒ ⇒q p⇒p q⇒qp
دددددد

دنندند

نددندد

نندددد

pبا توجه به جدول، گزار+ (q p)⇒ pهمواره درست است؛ ولي گزار+⇒ (p q)⇒  پاسخ است.3طور نيست. بنابراين گزينۀ اين⇒
 حل دوم: راه

وp: اگر3گزينۀ pگاه نادرست باشد، آنqدرست q⇒نادرست است. پس گزار+ شرطيp (p q)⇒ و تـالي آن⇒ كه مقدم آن درسـت
 براين گزار+ مورد نظر هميشه درست نيست. باشد. بنا نادرست است، نادرست مي

pگاه گزار+ شرطي نادرست باشد، آنp: اگر4گزينۀ (q p)⇒  باشد. كه مقدم آن نادرست است، درست مي⇒
qگاه درست باشد، آنpاگر p⇒باشد. بنابراين گزار+ كه تالي آن درست است، درست ميp (q p)⇒ كه تالي آن درست است، درست⇒
 باشد. بنابراين اين گزاره هميشه درست است. مي

* سؤال مشخصات▲3پاسخ: گزينۀ-10 و احتمال11تا9هايه* صفح كاربرد* حيطه: متوسط:  آمار
به گذاري ارزشنكته: جدول  صورت زير است: تركيب دوشرطي دو گزاره

p q⇔qp
ددد

دنن

ندن

نند

pبا توجه به جدول بالا، تركيب دو شرطي دو گزاره تنها زماني نادرست است كه ارزش دو گزاره متفاوت باشد. طبـق فـرض q⇔∼نادرسـت
pانـد. پـس ارزش همqوpوت هستند. بنابراين هاي متفا داراي ارزشqو∽pاست، پس  q⇔همـواره درسـت اسـت؛ يعنـيp q⇒و

q p⇒پاسخ است.3ها، گزينۀ اند. با توجه به گزينه همواره درست 
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* سؤال مشخصات▲3پاسخ: گزينۀ-11 و احتمال11ۀ * صفح انشد* حيطه: متوسط:  آمار

هـاي مركـب، گـزار+ هميشـه درسـت، اي است كه ارزش آن همواره درست باشد. در گزاره نكته: گزار+ هميشه درست، گزاره
pها هميشه داراي ارزش درست باشد. به عنوان مثال اي است كه مستقل از ارزش گزاره گزاره (p q)⇒ ∨،(p q) q∧ ⇒

pو p⇒هميشه درست هستند.يها گزاره 
 هميشه نادرست است.3گزينۀ گزار+هايي هميشه درست هستند؛ ولي گزاره4و1،2هاي با توجه به نكتۀ بالا گزينه

* سؤال مشخصات▲3پاسخ: گزينۀ-12 و فهم* حيطه: ساده: ا12ۀ * صفح درك و  حتمالآمار
pنكته: گزار+ q⇔به و كافي برايp«صورت را و تنها اگرp«يا» استqشرط لازم  خوانيم. مي»qاگر

p: نكته q q p , p q q p⇔ ≡ ⇔ ⇔ ≡ ⇔∼ ∼
pنكته: اگر q⇔گاه ارزش درست باشد، آنpوq.يكسان است 

 پاسخ است.3بالا، گزينۀ با توجه به نكات
* سؤال مشخصات▲3پاسخ: گزينۀ-13 و احتمال10ۀ * صفح كاربرد* حيطه: ساده:  آمار

 صورت زير است:بهدو گزاره تركيب شرطي گذاري ارزشنكته: جدول

p q⇒qp
ددد

دنن

ندد

نند

pچون q⇒نادرست است، پس با توجه به نكتۀ بالاpو گزاره  اي نادرست است. گزارهqاي درست

p q⇒ ∼p q⇒qp
درستنادرستنادرستدرست

pبدين ترتيب q⇒ و تالي آن درست∽  خواهد بود. اند، يك گزار+ درست كه مقدم
 پاسخ است.3بنابراين گزينۀ

* سؤال مشخصات▲1پاسخ: گزينۀ-14 و احتمال10ۀ * صفح كاربرد* حيطه: دشوار:  آمار
pنكته: گزار+ q∨فقط در حالتي نادرست است كه ،pوq.هر دو نادرست باشند 
pنكته: گزار+ q⇒فقط در حالتي نادرست است كهpو  نادرست باشد.qدرست
pاز نادرستي q∨∼شود نتيجه ميp∼يعني) وpنادرست  نادرست است.qدرست)

rهمچنين از نادرستي s⇒ وrشود نتيجه مي∽ (يعني∽sدرست است  درست) است.sنادرست
دن

(p r) (s q)⇒ ∧ ⇒ 
ن د

(p q) (r s)⇒ ∧ ⇒ 
دن

(p r) (q s)∧ ⇒ ∧
ن د

(p q) (r s)∧ ⇒ ∧srqp

دندددننن

 پاسخ است.1با توجه به جدول بالا، گزينۀ
* سؤالتمشخصا▲1پاسخ: گزينۀ-15 و احتمال16ۀ * صفح كاربرد* حيطه: متوسط:  آمار

 هاي سوري به شكل زير است: نكته: نقيض گزاره

( x;p(x)) x; p(x)∀ ≡ ∃∼ ∼
( x;p(x)) x; p(x)∃ ≡ ∀∼ ∼

و گزاره  نما نقيض شود، پس: با توجه به نكتۀ بالا، بايد سور وجودي به سور عمومي تبديل شود
∽هاي تلويزيوني مفيد نيستند)(بعضي از برنامه≡اي تلويزيوني مفيد هستند)ه(همۀ برنامه

* سؤال مشخصات▲4پاسخ: گزينۀ-16 و احتمال18ۀ * صفح دانش* حيطه: دشوار:  آمار
 هاي سوري به شكل زير است: نكته: نقيض گزاره

( x;p(x)) x; p(x)∀ ≡ ∃∼ ∼
( x;p(x)) x; p(x)∃ ≡ ∀∼ ∼

ميابتدا  كنيم: گزاره را نقيض
1 1

0 2 0 2( x ( , );x ) x ( , );x
x x

∀ ∈ −∞ − ≤ − ≡ ∃ ∈ −∞ − > −∼

1xبه ازاي =  مقدار،−
1x
x

از برابر صفر است كه بزرگ−  است. پس ارزش اين گزاره درست است.-2تر
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احتمالدرساستانداردهایپرسش و آزمونآمار )۳(ویژۀ
AشرايطDوA،B،Cهاي دلخواه اگر براي مجموعه-1 B⊆وC D⊆باشد؟ نادرستتواند برقرار باشد، كدام گزينه مي 

1((C B) (D A)− ⊆ −2((A D) (B C)− ⊆ −

3((C D) (A B)− ⊆ −4((D C) (B A)− ⊆ −

آن عضو از آن كم كنيم، از تعداد زيرمجموعه2را در نظر بگيريد. اگرAمجموعۀ متناهي-2 مي48هاي چند زير مجموعۀ غيرتهيAشود. واحد كم
 دارد؟

1(642(633(484(49
 كدام گزينه درست است؟-3

1(A⊆B x ; (x A x B)⇔ ∀ ∈ ⇒ ∉ 2(A⊆B x ; (x A x B)⇔ ∀ ∈ ∧ ∉ 

3(A ⊆B x ; (x A x B)⇔ ∃ ∈ ∧ ∉ 4(A ⊆B x ; (x A x B)⇔ ∃ ∉ ∧ ∉ 

 مجموعۀ تهي است؟Xدر كدام گزينه اي غيرتهي باشد، مجموعهAاگر-4
1(X A , A X⊆ ⊆2(X A , X A′ ′⊆ ⊆3(X A , X A′⊆ ⊆4(A X , X A′ ′⊆ ⊆

p))مركبDگذاري گزار در چند سطر از جدول ارزش-5 q) (p q))∧ ⇔ هم، همۀ گزاره∨  ارزش هستند؟ هاي واقع در يك سطر جدول،
1(12(23(34(4

pاگر-6 q⇒و pوpهاي نادرست باشد، ارزش گزارهqدرست q∧∼ترتيب از راست به چپ كدام است؟ به 
 نادرست-نادرست)4 درست-نادرست)3 نادرست-درست)2 درست-درست)1

20«نقيض-7 1y ; y y∃ ∈ < ∧ ≤R«كدام است؟ 

1(20 1y ; y y∀ ∈ < ∨ ≤R2(20 1y ; y y∃ ∈ ≥ ∨ >R

3(20 1y ; y y∀ ∈ ≥ ∨ >R4(20 1y ; y y∃ ∈ > ∨ ≥R

pگاه گزارD مركب يك گزارD همواره نادرست باشد، آنFو يك گزارD همواره درستTيك گزارD دلخواه،pاگر-8 T∧ارز كدام گزينه است؟ هم 
1(T2((p F)⇒∼3(F4(p T⇒∼

1برابرAدر پرتاب يك تاس، احتمال رخ دادن پيشامد«نماي گزاره-9
6

 نما است؟ كدام گزينه مجموعه جواب اين گزاره.، را در نظر بگيريد»است

1({ }1 2 3, ,2({ } { } { } { } { } { }{ }1 2 3 4 5 6, , , , , 

3({ }1 2 3 4 5 6, , , , ,4({ } { } { }{ }1 2 3, , 

؟نيستنما كدام گزينه يك گزاره-10

1(a.در پرتاب يك تاس، احتمال رخ دادن پيشامد)2 عددي فرد استA1برابر
2

 است.

3(2 3 7+ =4(215 7 8 0x x− − =

 ارزش است؟هم» عددي حقيقي است3«با گزارD كدام گزينه-11

و كوچك3)1 از عددي گنگ  است.1تر
2(A U ; A∃ ∈ ∅ ⊆)U(.مجموعۀ مرجع است 

از عددي گويا است يا بزرگ3)3  است.1تر

}عۀ مجمو)4 } { }{ }1 1 1A ,  چهار زيرمجموعه دارد.=,

}اگر-12 }{ }= ∅A a , a  است؟ نادرست، كدام گزينه,

1(A∅ ⊆2({ } A∅ ∈3({ }a A∈4({ }a A⊆

}مجموعۀ-13 }{ }{ }1 1A  چند زيرمجموعه دارد؟=,

1(12(23(84(4
زي24عضوي،kهاي يك مجموعه تعداد زيرمجموعه-14  كدام است؟kعضوي است.3هاي يك مجموعۀ مجموعهر واحد بيشتر از تعداد

1(72(53(64(4

}اگر-15 }2 0 5A k k , k= ∈ < <Zو{ }3 0 3 10B k k , k= ∈ < <Zكدام گزينه به عنوان يك افراز براي ،A B∪؟نيستقابل قبول

1({ } { }2 4 6 8 3 9, , , , ,2({ } { }2 3 4 6 8 9, , , , ,

3({ } { } { }2 4 8 3 6 3 9, , , , , ,4({ } { } { }2 3 4 6 8 9, , , , ,
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 است؟Rكدام گزينه افرازي براي-16

1(2(

3(4(

2x« گزارD نقيض-17 ; x x∀ ∈ ≥Q«كدام است؟ 

1(2x ; x x∀ ∈ <Q2(2x ; x x∃ ∈ ≥Q3(2x ; x x∃ ∈ <Q4(2x ; x x′∀ ∈ ≥Q

زي يك از گزينه كدام-18 ر درست است؟هاي

1(
2xx ; x

x
∀ ∈ =R2(3x ; x x x∀ ∈ =R

3(2 2 0x , y ; x y∀ ∈ + >Z4(1
1

xx ;
x

∀ ∈ <
+

N

pهاي اگر گزاره-19 r∨،p q⇒وq∼شند، كدام گزينه داراي ارزش درست است؟درست با 
1(p2(q r∧3(r4(p q∧ ∼

؟نيستها برابر مجموعۀ داده شده در كدام گزينه با ساير گزينه-20

1({ }2 2A x x x= ∈ <Z2({ }2B x x= ∈ <Z

3({ }2 1C x x= ∈ ≤Z4({ }3D x x x= ∈ =Z

}براي سه مجموعۀ-21 }1A =،{ }{ }1 2B }و=, } { }{ }{ }1 1 2 3C , ,  كدام گزينه درست است؟=,

1(A B , B C , A C∈ ∈ ∉2(A B , B C , A C∈ ∈ ∈3(A B , B C∈ ⊆4(A B , B C⊆ ⊆

}اگر-22 }2 2 4A , x y ,= + ،{ }4 5B , , x y= Aو− B=گاه مقدار، آنx y+كدام است؟ 

1(12(23(34(4
Aاگر-23 B⊆آ  گاه كدام گزينه قطعاً درست است؟ن،

1(B A′ ⊆2(A B′ ⊆3(B A′ ′⊆4(A B′ ′⊆

}مجموعۀ-24 } { } { } { }{ }a , b , a , b , a , b , b , aچند زيرمجموعۀ ناتهي دارد؟ 

1(642(633(314(32

}كدام گزينه يك افراز براي مجموعۀ-25 }1 2 3 4, , ؟شود نميمحسوب,

1({ } { }1 2 3 4, , , 2({ } { }1 2 2 3 4, , , ,3({ } { } { }1 2 3 4, , , 4({ } { }1 2 3 4, , ,
 كدام مجموعه تهي است؟-26

1({ }8 8A x x= ∈ + =Z2({ }2 9 2 4B x x x= ∈ = ∧ =Z

3({ }2 7C x x x= ∈ =N4({ }2D x x x= ∈ =N

}در مورد مجموعۀ-27 } { } { }{ }A a , a , a , b , b=است؟ نادرستكدام گزينه 

1({ }{ }a A⊆2({ }a , b A⊆3({ }{ }a , b A⊆4(A∅ ⊆

Aاگر-28 B⊆وA B′⊆گاه كدام گزينه قطعاً درست است؟، آن 
1(A =∅2(A U=3(A B=4(A B′=

0 x

0 x

0 x1

0 x1
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*▲4ۀني: گز پاسخ-1 * مشخصات سؤال: * دشوار و احتمال25ۀ صفححيطه: كاربرد  آمار
Aنكته: B A B′− = ∩

Aنكته: اگر B⊆آن Bگاه، A′ ′⊆

Aنكته: اگر B⊆وC D⊆گاه، آنA C B D⊆∩ ∩
 هاست. مجموعۀ تمام مجموعه، زير نكته: مجموعۀ تهي

مي با استفاده از نكات بالا، هر يك از گزينه  كنيم. ها را بررسي
C D: (A B) (B A ) (C B ) (D A ) (C B) (D A)⊆′ ′ ′ ′⊆ ⇒ ⊆ → ⊆ ⇒ − ⊆ −∩ 1ۀنيگز∩
A B: (C D) (D C ) (A D ) (B C ) (A D) (B C)⊆′ ′ ′ ′⊆ ⇒ ⊆ → ⊆ ⇒ − ⊆ −∩ 2ۀنيگز∩

C D C D
: (C D) (A B)

A B A B
⊆ ⇒ − =∅

⇒ − ⊆ − ⊆ ⇒ − =∅
3ۀنيگز

{ } { } { } { }3 3 4 1 1 2: A , B , , C , D , (D C)= = = = ⇒ − ⊆ (B A)−4مثال نقض : گزينۀ

*▲2ۀني: گز پاسخ-2 * مشخصات سؤال: * متوسط و فهم و احتمال21و20هاي صفحهحيطه: درك  آمار

و داراي2nگاه داراي عضو باشد، آنnدارايAنكته: اگر مجموعۀ متناهي 2زيرمجموعه 1n  زيرمجموعۀ غيرتهي است.−
n(A)فرض كنيم k=:در اين صورت طبق فرض داريم ،

2 2 2 2 2 2 42 2 48 2 2 1 48 2 3 48 2 16 2 2 2 4 6n n n n n n( ) n n− − − − −− = ⇒ − = ⇒ × = ⇒ = ⇒ = ⇒ − = ⇒ =

62دارايAبنابراين مجموعۀ و داراي=64 64زيرمجموعه 1 63−  زيرمجموعۀ غيرتهي است.=
*▲3ۀني: گز پاسخ-3 * مشخصات سؤال: * متوسط و احتمال22ۀ صفححيطه: دانش  آمار

Aنكته: B x ; (x A x B)⊆ ⇔ ∀ ∈ ⇒ ∈

Aنكته: B x ; (x A x B)⊆ ⇔ ∃ ∈ ∧ ∉

 پاسخ است.3با توجه به نكتۀ بالا، گزينۀ
* مشخصات سؤال: * متو▲3ۀني: گز پاسخ-4 * سط و احتمال31ۀ صفححيطه: دانش  آمار

Aنكته: اگر B⊆گاه، آنB A′ ′⊆

Aنكته: اگر B⊆وC D⊆گاه، آن
(A C) (B D)
(A C) (B D)

⊆
 ⊆

∩ ∩
∪ ∪

مي هر يك از گزينه م:كني ها را بررسي
: X A , A X X A⊆ ⊆ ⇒ = ≠ ∅ 1ۀنيگز�

X A: X A A X X A⊆′ ′⊆ ⇒ ⊆ → = ≠ ∅ 2ۀنيگز�

X A
: X X A A X X

X A
⊆ ′⇒ ⊆ ⇒ ⊆∅ ⇒ =∅ ′⊆

∩ ∩ 3ۀنيگز�

A: X A A X X≠∅′ ′⊆ ⇒ ⊆ → ≠∅ 4ۀنيگز�
 پاسخ است.3بنابراين گزينۀ

*▲1ۀني: گز پاسخ-5 * مشخصات سؤال: * ساده و18و12هاي صفحهحيطه: كاربرد  احتمال آمار
مي جدول ارزش  دهيم. گذاري گزارD مركب داده شده را تشكيل

(p q) (p q)∧ ⇔ ∨p q∨p q∧qp
ددددد

دنندن

ندندن

نننند
 پاسخ است.1بنابراين گزينۀ ها داراي ارزش يكسان هستند. تنها در سطر اول جدول، همۀ گزاره
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*▲4ۀني: گز پاسخ-6 * مشخصات سؤال: * ساده و احتمال10ۀ صفححيطه: كاربرد  آمار

به نكته: جدول ارزش  صورت زير است: گذاري تركيب شرطي دو گزاره

p q⇒qp
ددد

دنن

ندد

نند
pطبق فرض q⇒و در نتيجه تركيب.درست است∽pدرست است. بنابراين ناpشود، نادرست است، پس از نكتۀ بالا نتيجه ميqدرست

pعطفي  q∧∼درست است.نا 
*▲3ۀني: گز پاسخ-7 * مشخصات سؤال: * متوسط و احتما16ۀ صفححيطه: دانش لآمار

)نكته: x ; p(x)) x ; p(x)∃ ≡ ∀∼ ∼
p)نكته: q) p ( q)∧ ≡ ∨∼ ∼ ∼

 با استفاده از نكات بالا داريم:
2 2 20 1 0 1 0 1( y ; y y ) y ; (y y ) y ; y y∃ ∈ < ∧ ≤ ≡ ∀ ∈ < ∧ ≤ ≡ ∀ ∈ ≥ ∨ >∼ ∼R R R 

 پاسخ است.3بنابراين گزينۀ
و احتمال18ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح▲2ۀني: گز پاسخ-8  آمار

pنكته: q p q⇒ ≡ ∨∼
pيك گزارD همواره درست است، داريم:Tبا توجه به اينكه T p∧ ≡.

و گزينۀ1گزينۀ مي3همواره درست مي4و2هاي شوند. اكنون گزينه همواره نادرست است، پس اين دو گزينه رد  كنيم: را بررسي
: (p F) ( p F) p ( F) p T p⇒ ≡ ∨ ≡ ∧ ≡ ∧ ≡∼ ∼ ∼ 2ۀنيگز∽
: p T ( p) T p T T⇒ ≡ ∨ ≡ ∨ ≡∼ ∼ 4ۀنيگز∽

 پاسخ است.2بنابراين گزينۀ
*▲2ۀني: گز پاسخ-9 * مشخصات سؤال: * متوسط و احتمال5ۀ صفححيطه: كاربرد  آمار

به نكته: در هر گزاره آن نما، به مجموعه عضوهايي از دامنۀ متغير كه اي با ارزش درست، تبـديل شـود، مجموعـه جـواب نما به گزاره ها، گزاره ازاي
مي گزاره  گويند. نما

به دانيم فضاي نمونه مي }صورت اي پرتاب يك تاس }1 2 3 4 5 6S , , , , اي بـه گونـهSازAاست. با توجه به نكتۀ بالا بايد زيرمجموعـۀ=,

1باشد كه
6

n(A)P(A)
n(S)

= 6n(S)چون.= باشد، بنابراين مجموعه جواب ايـنSهاي تك عضوي تواند هر يك از زيرمجموعه ميA، پس=

} نما عبارت است از: گزاره } { } { } { } { } { }{ }1 2 3 4 5 6, , , , , 

 پاسخ است.2بنابراين گزينۀ
 تواند پاسخ باشد. نمي3موعه باشند. به همين دليل گزينۀ از جنس مجموعه است. بنابراين مقادير آن بايد مجAدقت كنيد كه

و احتمال5ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح▲3ۀني: گز پاسخ-10  آمار
و با جاي مي نكته: هر جملۀ خبري كه شامل يك يا چند متغير است نـام» نما گزاره«شود، گذاري مقاديري به جاي متغير(ها) به يك گزاره تبديل

 دارد.
كه3نما هستند، ولي گزينۀ گزاره4و1،2هاي با توجه به نكتۀ بالا، گزينه  ارزش آن نادرست است. البته يك گزاره است

*▲3ۀني: گز پاسخ-11 * مشخصات سؤال: * دشوار و احتمال19و5،7،8،14هايهصفححيطه: كاربرد  آمار

Dهم»است عددي حقيقي3«گزار ها اي است كه يك گزارD درست را معرفي كند. هر يك از گزينه ارزش با گزينه، يك گزارD درست است، پس
 كنيم: را بررسي مي

و چون1 گزينۀ از كوچك3: اين گزارD مركب، يك تركيب عطفي است �، نادرست است. نيست1تر

�. اي است است، چون تهي زيرمجموعۀ هر مجموعه نادرست:2 گزينۀ

از بزرگ3: اين گزاره مركب يك گزاره فصلي است. چون3 گزينۀ �است، اين گزاره درست است.1تر

}نادرست است، چون:4 گزينۀ } { }{ } { }{ }= =1 1 1 1A , �مجموعه دارد. زير2عضوي1و هر مجموعۀ ,

 پاسخ است.3بنابراين گزينۀ
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*▲2ۀني: گز پاسخ-12 * مشخصات سؤال: * ساده و احتمال20و19هايهصفححيطه: دانش  آمار

}چون عضو پسAدر مجموعۀ∅{ }وجود ندارد، } A∅ .پاسخ است2، بنابراين گزينۀ∌
*▲2ۀني: گز پاسخ-13 * مشخصات سؤال: * ساده و احتمال20ۀ صفححيطه: كاربرد  آمار

 زيرمجموعه دارد.2nگاه عضو باشد، آنnدارايAنكته: اگر مجموعۀ

}مجموعۀ }{ }{ }1 1A }عضو1فقط=, }{ }1 1( , 12دارد، پس(  زيرمجموعه دارد.=2

*▲2ۀني: گز پاسخ-14 * مشخصات سؤال: * ساده و احتمال21ۀ صفححيطه: كاربرد  آمار

 است.2nعضوي برابرnهاي يك مجموعۀ نكته: تعداد زيرمجموعه

م2k،عضويkيك مجموعۀ  دارد. طبق فرض داريم: زيرمجموعه32،عضوي3جموعۀو يك
3 52 2 24 2 8 24 32 2 2 5k k k k= + ⇒ = + = ⇒ = ⇒ =

*▲3ۀني: گز پاسخ-15 * مشخصات سؤال: * متوسط و فهم و احتمال21ۀ صفححيطه: درك  آمار
 كه: طوريبه ناتهينكته: افراز يك مجموعه، يعني تقسيم آن مجموعه به چند زيرمجموعۀ

آن الف) اشتراك دوبه  تهي باشد.ها دوي
 باشد.مجموعۀ اوليه ها برابرب) اجتماع آن

{ } { }

{ } { }
2 0 5 2 4 6 8

3 0 3 10 3 6 9

A k k , k , , ,

B k k , k , ,

= ∈ < < =

= ∈ < < =

Z

Z

}بنابراين: }2 3 4 6 8 9A B , , , , ,=∪

Aيك افراز براي3ها، گزينۀ با توجه به گزينه B∪:نيست، زيرا{ } { } { }3 6 3 9 3, , = ≠ ∅∩
*▲4ۀني: گز پاسخ-16 * مشخصات سؤال: * متوسط و احتمال25و21هايهصفححيطه: كاربرد  آمار

 كه: طوريبه ناتهينكته: افراز يك مجموعه، يعني تقسيم آن مجموعه به چند زيرمجموعۀ
آن الف) اشتراك دوبه  ها تهي باشد. دوي

 اوليه باشد.ها برابر مجموعۀب) اجتماع آن
{ }0A B = ≠ ∅∩ 1ۀنيگز:�

{ }1B C = ≠ ∅∩ 2ۀنيگز:�

A B C ≠∪ ∪ �R:3ۀنيگز

A , B , A B , A B≠ ∅ =∅ =∩ ∪ R 4ۀنيگز:�

*▲3ۀني: گز پاسخ-17 * مشخصات سؤال: * متوسط و احتمال16و15هاي صفحهحيطه: كاربرد  آمار
)نكته: x ; p(x)) x ; p(x)∀ ≡ ∃∼ ∼

 با استفاده از نكتۀ بالا داريم:
2 2( x ; x x) x ; x x∀ ∈ ≥ ≡ ∃ ∈ <∼ Q Q 

 پاسخ است.3بنابراين گزينۀ
*▲4ۀني: گز پاسخ-18 *مشخصات سؤال: * متوسط و احتمال15و14هاي صفحه حيطه: كاربرد  آمار

1:0xۀنيگز  كند. مثال نقض است، زيرا مخرج را صفر مي=
مي2ۀنيگز  كنند. : همۀ اعداد منفي مثال نقض هستند، زيرا زير راديكال را منفي
3:0xۀنيگز y= 0مثال نقض است، زيرا=  نادرست است.<0
 : همواره درست است، زيرا مخرج همواره از صورت بيشتر است.4ۀنيگز

1 2 3 4 1
1 2 3 4 5 1

x x, x , , , ,
x x

   ∈ = ⇒ <   
+ +   

…N

0 x

B
A

A
B

C

0 x1

0 x

B
A

A
B

0 x1

C
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متوسطهدومدورۀدهمیازپایۀ

احتمالدرساستانداردهایپرسش و آزمونآمار )۳(ویژۀ
*▲3ۀني: گز پاسخ-19 * مشخصات سؤال: * متوسط و احتمال10و6،7هاي صفحهحيطه: كاربرد  آمار

بهدو گزارو فصلي گذاري تركيب شرطي نكته: جدول ارزش  صورت زير است:ه

p q∨p q⇒qp
دددد

دنند

نددد
نندن

q∼درست است، پسq.نادرست است 
p q⇒و  است. نادرستpنادرست است، پس با توجه به نكتۀ بالا،qدرست

p r∨و  درست است.rنادرست است، پسpدرست
 پاسخ است.3ها، گزينۀ با توجه به گزينه

*▲1ۀني: گز پاسخ-20 * مشخصات سؤال: * دشوار و احتمال24ۀ صفححيطه: دانش  آمار

{ }2 22 2 0 2 0 0 2 1x: x x x x x(x ) x A∈≤ ⇒ − < ⇒ − < ⇒ < < → =Z1ۀنيگز

{ }2 2 2 1 0 1x: x x B , ,∈< ⇒ − < < → = −Z2ۀنيگز

{ }2 1 1 1 1 0 1x: x x C , ,∈≤ ⇒ − ≤ ≤ → = −Z3ۀنيگز

{ }3 3 20 1 0 1 1 0 1 0 1: x x x x x(x ) x(x )(x ) D , ,= ⇒ − = ⇒ − = ⇒ − + = ⇒ = 4ۀنيگز−
 پاسخ است.1بنابراين گزينۀ

*▲2ۀني: گز پاسخ-21 * مشخصات سؤال: * دشوار و فهم و احتمال25ۀ صفححيطه: درك  آمار

}طبق فرض }1A =،{ }{ }1 2B }و=, } { }{ }{ }1 1 2 3C , ,  . پس:=,

{ }
{ }
{ }{ }

1
1

1 2

1 1

B A B
C A C

, C B C

A , B A

∈ ⇒ ∈

∈ ⇒ ∈

∈ ⇒ ∈

∈ ∉ ⇒ ⊆

2 2

B

B , C B∈ ∉ ⇒ ⊆C
Aبنابراين B∈،B C∈،A C∈،A⊆BوB⊆Cپاسخ است.2، پس گزينۀ 

*▲4ۀني: گز پاسخ-22 * مشخصات سؤال: * ساده و احتمال25ۀ صفححيطه: دانش  آمار
] داريم:BوAبراي دو مجموعۀ نكته: ]A B (A B) (B A)= ⇔ ⊆ ∧ ⊆ 

 با توجه به نكتۀ بالا، بايد اعضاي هر دو مجموعه يكسان باشند، پس:

{ } { } 2 3
2 2 4 5 4 4

2 5 1
x y x

, x y , x y , , x y
x y y
− = = 

+ = − ⇒ ⇒ ⇒ + = + = = 
 

*▲3ۀني: گز پاسخ-23 * مشخصات سؤال: * ساده و احتمال22ۀ صفححيطه: دانش  آمار
Aنكته: اگر B⊆گاه، آنB A′ ′⊆

 پاسخ است.3با توجه به نكتۀ بالا، گزينۀ
*▲3ۀني: گز پاسخ-24 * مشخصات سؤال: * متوسط و احتمال20ۀ صفححيطه: كاربرد  آمار

و2nعضوي دارايnنكته: هر مجموعۀ 2زيرمجموعه 1n  زيرمجموعۀ ناتهي است.−
 نكته: تكرار يك عضو در مجموعه تأثيري ندارد.

}اولاً } { }a , b b , a=صـورت، پس مجموعـۀ مـورد نظـر بـه{ } { } { }{ }a , b , a , b , a , bاسـت، بنـابراين عضـو5اسـت كـه داراي
52 1 31−  زيرمجموعۀ ناتهي دارد.=

*▲2ۀني: گز پاسخ-25 * مشخصات سؤال: * متوسط و فهم و احتمال21ۀ صفححيطه: درك  آمار
 طوري كه:به ناتهينكته: افراز يك مجموعه يعني تقسيم، مجموعه به چند زيرمجموعۀ

آن اشتراك دوبهالف)  باشد. ها تهي دوي
.باشدها برابر مجموعۀ اوليهب) اجتماع آن

}افراز مجموعۀ4و1،3هاي گزينه }1 2 3 4, , }شود؛ زيرا افراز محسوب نمي2هستند، ولي گزينۀ, } { } { }1 2 2 3 4 2, , , = ≠ ∅∩
 پاسخ است.2پس گزينۀ
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متوسطهدومدورۀدهمیازپایۀ

احتمالدرساستانداردهایپرسش و آزمونآمار )۳(ویژۀ
*▲2ۀني: گز پاسخ-26 دمشخصات سؤال: * ساده * حيطه: و احتمال19ۀ صفحانش  آمار

مي هر يك از گزينه  كنيم: ها را بررسي
{ }8 8 0 0: x x A+ = ⇒ = ∈ ⇒ =Z1ۀنيگز

2 9 3
2 4 2
x x: B
x x

 = ⇒ = ± → ∅ ⇒ =∅
= ⇒ =

2ۀنيگز∩

{ }2 27 7 0 7 0 0 7 7 7x: x x x x x(x ) x x x C∈= ⇒ − = ⇒ − = ⇒ = ∨ = → = ⇒ =N3ۀنيگز

{ }2 1 0 0 1 1 1x: x x x(x ) x x x D∈= ⇒ − = ⇒ = ∨ = → = ⇒ =N4ۀنيگز
 پاسخ است.2بنابراين گزينۀ

*▲2ۀني: گز پاسخ-27 * مشخصات سؤال: * ساده و احتمال23و19،22هاي صفحهحيطه: كاربرد  آمار

}نكته: }a A⊆و فقط اگر a، اگر A∈.
Aنكته: B x A ; (x A x B)⊆ ⇔ ∀ ∈ ∈ ⇒ ∈.

 زيرمجموعۀ هر مجموعۀ دلخواهي است.،نكته: تهي
ميي بالا، هر يك از گزينهها با استفاده از نكته  كنيم: ها را بررسي

}: درست است، زيرا1ۀنيگز }a A∈

b: نادرست است، زيرا2ۀنيگز A∉

}: درست است، زيرا3ۀنيگز }b A , a A∈ ∈

 دلخواهي است. : درست است، زيرا تهي زيرمجموعۀ هر مجموعۀ4ۀنيگز
 پاسخ است.2بنابراين گزينۀ

*▲1ۀني: گز پاسخ-28 * مشخصات سؤال: * متوسط و احتمال31ۀ صفححيطه: دانش  آمار
Aنكته: B , C D A C B D⊆ ⊆ ⇒ ⊆∩ ∩
Aنكته: U ; A∀ ∈ ∅ ⊆

Aنكته: B , B A A B⊆ ⊆ ⇔ =

 يم:با استفاده از نكات بالا دار

AA B
A A B B A A

A B
∅⊆⊆ ′⇒ ⊆ ⇒ ⊆∅ → =∅ ′⊆

∩ ∩ 

 پاسخ است.1بنابراين گزينۀ
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متوسطهدومدورۀدهمیازپایۀ

احتمالدرساستانداردهایپرسش و آزمونآمار )۴(ویژۀ
و3اي در كيسه-1 مي2مهر� سياه موجود است.2مهر� سفيد كنيم. احتمال مهره به تصادف يكي پس از ديگري از كيسه خارج

 كه هر دو مهره سفيد باشند، كدام است؟ آن
1(1/02(2/03(3/04(4/0

1باشند، حاصلSاي دو پيشامد در فضاي نمونهBوAاگر-2 P(A ) P(A B)′− −  كدام است؟∩
1(P (A B )′∩2(P (B A )′∩3(P(B)4(P(B )′

با يك از گزينه كدام-3 Aهاي زير B∩،؟نيستناسازگار
1(A B−2(∅3(A′4(A B∪

Aاگر-4 B′⊆؟ نيست، كدام گزينه الزاماً درست
1(A B A′=∩2(A B B′ ′=∪3(A B A− =4(B A′⊆

}اگر-5 }1 2 3 4A , , ,=،{ }2 3 4 5B , , Aو=, B X A B⊆ ⊆∩  توان قرار داد؟ميچند مجموعهX، به جاي∪

1(52(23(34(4
دروAدر هم اعضايي است كه مجموعه كدام نمودار نمايش-6 ؟ستندنيCهستند، ولي درB هم

1(2(3(4(

مي-7 از3توان به چند حالت  نفره انتخاب كرد؟5يگري از يك گروهد نفر را يكي پس
1(102(203(304(60

آن6/0كه در درس شيمي قبول شود،و احتمال اين55/0آموزي در درس فيزيك قبول شود، كه دانش احتمال اين-8 ح است. اگر احتمال داقل در كه
مي75/0دو درس قبول شود، اين يكي از   شود؟ باشد، با كدام احتمال در هر دو درس قبول

1(35/02(4/03(45/04(5/0

}اگر-9 }3 4A 1و=, 5B ,=   نمودار ضرب دكارتي ،A B×كدام است؟ 

 ) سطح يك مستطيل4 هاxخط موازي محور ) دو پاره3 هاyخط موازي محور ) دو پاره2 ) چهار نقطه1
A)حاصل-10 B) (B A)− −∪)  مجموعۀ مرجع است.)Uهمواره كدام است؟

1(A B∪2(U3((A B) (A B)′−∪ ∩4((A B) (A B)−∪ ∩
Aراگ-11 B A C′ ′=∪ Aو∪ B A C− = −)  مجموعۀ مرجع است.)U، كدام گزينه درست است؟

1(B C′=2(B C = ∅∩3(B C=4(B C U=∪
ز-12 آن يرمجموعه دارد كه كوچكمجموعۀ اعداد طبيعي چند آنو بزرگ5ترين عضو  باشد؟17ترين عضو

1(1022(1123(1224(132
آنعهاضافه شود، به تعداد زيرمجموAاگر دو عضو متمايز جديد به مجموعۀ-13 مي96هاي قبل از اضـافه كـردن دوAشود. مجموعۀ واحد اضافه

دوعضو،   دارد؟يعضو چند زيرمجموعۀ
1(52(103(154(20

وAاگر-14 A)مجموعۀ مرجع باشد، ساده شد� عبارتUيك مجموعۀ دلخواه U) (A )′ ′ ′∅∪ ∪  كدام است؟∩
1(A′2(A3(∅4(U

Aاگر-15 (B A) B−  گاه كدام گزينه درست است؟، آن∪=
1(A B⊆2(B A⊆3(A B = ∅∩4(B = ∅

U

A B

C

U

A B

C

U

A B

C

U

B

C

A
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احتمالدرساستانداردهایپرسش و آزمونآمار )۴(ویژۀ

* سؤال مشخصات▲3پاسخ: گزينۀ-1 و فهم * حيطه: ساده: و احتمالآما42ۀ * صفح درك ر

، برابر است با:Sاي در فضاي نمونهAپيشامد رخداد نكته: احتمال
n(A)P (A)
n(S)

=

5اي برابر است با: تعداد اعضاي فضاي نمونه 4 20n(S) = × =

3تعداد اعضاي پيشامد مورد نظر برابر است با: 2 6n(A) = × =

نظر برابر است با: تمال موردبنابراين اح
6 3

0 3
20 10

n(A)P (A) /
n(S)

= = = = 

* سؤال مشخصات▲1پاسخ: گزينۀ-2 و احتمال45ۀ * صفح كاربرد* حيطه: ساده:  آمار
1نكته: P(A ) P(A)′− =

Pنكته: (A) P(A B) P(A B)− = −∩
 با استفاده از نكات بالا داريم:

1
P(A)

P(A ) P(A B) P(A) P(A B) P(A B) P (A B )′ ′− − = − = − =∩ ∩ ∩�����

* سؤال مشخصات▲4پاسخ: گزينۀ-3 و احتمال45ۀ * صفح كاربرد* حيطه: ساده:  آمار
Aگاههر ناميم،ميرا ناسازگارSاي از فضاي نمونهBوAنكته: دو پيشامد B = ∅∩

مي با توجه به نكتۀ بالا هر يك از گزينه  كنيم: ها را بررسي

(A B) (A B)− = ∅∩ ∩

(A B)∅ =∅∩ ∩

A (A B)′ = ∅∩ ∩

(A B) (A B) A B=∪ ∩ ∩ ∩

 پاسخ است.4بنابراين گزينۀ
* سؤال مشخصات▲1اسخ: گزينۀپ-4 و فهم* حيطه: ساده: و احتمال29ۀ * صفح درك  آمار

Aنكته: اگر B⊆گاه، آنA B B , A B A , B A′ ′= = ⊆∪ ∩

A B A B B′ ′ ′⊆ ⇒ =∪ 2B: گزينۀ� BA B A B′=∅′⊆ → =∅∩ ∩ 1: گزينۀ�

A B B A′ ′⊆ ⇒ ⊆ 4A: گزينۀ� B A B A A B A′ ′⊆ ⇒ = ⇒ − =∩ 3: گزينۀ�

A B∪

BA

A B∩

BA

A′

BA

A B∩

BA

∅

BA

A B∩

BA

A B−

BA

A B∩

BA

2

3

5
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متوسطهدومدورۀدهمیازپایۀ

احتمالدرساستانداردهایپرسش و آزمونآمار )۴(ویژۀ
* سؤال مشخصات▲4پاسخ: گزينۀ-5 و احتمال19ۀ * صفح كاربرد* حيطه: ساده:  آمار

 داريم:BوAهاي با توجه به مجموعه

{ } { }2 3 4 1 2 3 4 5, , X , , , ,⊆ ⊆ 

ب ميXمجموعۀ  اشد: تواند به يكي از چهار شكل زير

{ } { } { } { }2 3 4 2 3 4 5 1 2 3 4 1 2 3 4 5, , , , , , , , , , , , , , ,
 پاسخ است.4بنابراين گزينۀ

* سؤال مشخصات▲3پاسخ: گزينۀ-6 و احتمال35ۀ * صفح دانش* حيطه: ساده:  آمار

Aهستند، عبارت است از:BوAمجموعه اعضايي كه در B∩

′Cت است از: نيستند، عبارCمجموعه اعضايي كه در

دروAدر هم بنابراين مجموعۀ اعضايي كه A)نيستند، عبارت است از:Cهستند؛ ولي درB هم B) C′∩ ∩

 پاسخ است.3بنابراين گزينۀ
* سؤال مشخصات▲4پاسخ: گزينۀ-7 و فهم* حيطه: متوسط: و احتمال42ۀ * صفح درك  آمار

حالـت3پذير است. در پايان براي انتخاب نفـر سـوم، حالت امكان4حالت وجود دارد. پس از آن براي انتخاب نفر دوم،5اول، براي انتخاب نفر
5هاي ممكن برابر است با: ممكن است. پس طبق اصل ضرب تعداد حالت 4 3 60× × =

* سؤال مشخصات▲2پاسخ: گزينۀ-8 و احتمال46ۀ * صفح كاربرد* حيطه: متوسط:  آمار
Pبرابر است با:،رخ دهدBوAكه حداقل يكي از دو پيشامد نكته: احتمال اين (A B) P(A) P(B) P(A B)= + −∪ ∩

 نمايش دهيم، طبق فرض داريم:Bو پيشامد قبولي در درس شيمي را باAاگر پيشامد قبولي در درس فيزيك را با

0 55 0 6 0 75P (A) / , P (B) / , P (A B) /= = =∪
 اكنون با استفاده از نكتۀ بالا داريم:

0 75 0 55 0 66 0 4P (A B) P(A) P(B) P(A B) / / / P (A B) P(A B) /= + − ⇒ = + − ⇒ =∪ ∩ ∩ ∩
* سؤال مشخصات▲2پاسخ: گزينۀ-9 و احتمال38ۀ * صفح دانش* حيطه: متوسط:  آمار

Aگاه ضرب دكارتي آن ها كه آن را با نماد دو مجموعه باشند، آنBوAنكته: اگر B×ميده نمايش مي  شود: يم، به صورت زير تعريف

{ }A B (x ,y) | x A y B× = ∈ ∧ ∈ 

 با استفاده از نكتۀ بالا داريم:

{ }3 4 1 5A B (x ,y) | x x , y× = = ∨ = ≤ ≤

Aبنابراين نمودار B×:به شكل مقابل است 

Aواضح است كه نمودار B×مو به صورت دو پاره  ها است.yازي محور خط
 پاسخ است.2پس گزينۀ

* سؤال مشخصات▲4پاسخ: گزينۀ-10 و احتمال38و32 هايه* صفح دانش* حيطه: متوسط:  آمار
A:1نكتۀ A U′ =∪
A:2نكتۀ B A B′− = ∩
A):3نكتۀ B) (A C) A (B C) , (A B) (A C) A (B C)= =∩ ∪ ∩ ∩ ∪ ∪ ∩ ∪ ∪ ∩

U

A B

C

U

B

C

A

U

B

C

A

y
5

1

3 4
x
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متوسطهدومدورۀدهمیازپایۀ

احتمالدرساستانداردهایپرسش و آزمونآمار )۴(ویژۀ
A):4نكتۀ B) A B , (A B) A B′ ′ ′ ′ ′ ′= =∩ ∪ ∪ ∩

(A B ) B (A B ) A′ ′ ′      ∩ ∪ ∩ ∩ ∪
3نكتۀ

(A B ) (B A )′ ′∩ ∪ ∩
2نكتۀ

(A B) (B A)− −∪

(A B) (B A)′∪ ∩ ∩
4نكتۀ

U U

[(A B) (B B )] [(A A ) (B A )] (A B) (B A )′ ′ ′ ′ ′ ′=∪ ∩ ∪ ∩ ∪ ∩ ∪ ∪ ∩ ∪����� �����
3نكتۀ

(A B) (A B)−∪ ∩
2نكتۀ

 پاسخ است.4براين گزينۀ بنا
* سؤال مشخصات▲3پاسخ: گزينۀ-11 و فهم* حيطه: متوسط: و احتمال38و34 هايه* صفح درك  آمار

A B A C
B C B C

A B A C
′ ′=

′ ′⇒ = ⇒ = ′ ′=

∩ ∩
∪ ∪

 پاسخ است.3بنابراين گزينۀ
* سؤال مشخصات▲2پاسخ: گزينۀ-12 و احتمال20ۀ * صفح كاربرد* حيطه: متوسط:  آمار

و بزرگ كه كوچك هاي موردنظر باشد. با توجه به اين يكي از زيرمجموعهXكنيم فرض اسـت، ايـن دو عـدد17و5به ترتيبXترين عضو ترين
و اعداد كوچكXحتماً عضو  از هستند ازو بزرگ5تر و6،7نيستند. اما هر كدام از اعداد طبيعيXقطعاً عضو17تر Xتوانند عضـومي16، ...

 است.112نظر برابر هاي مورد است، تعداد زيرمجموعه11كه تعداد اين اعداد برابر حالت دارند. با توجه به اين2شند يا نباشند، يعني هر كدام با
* سؤال مشخصات▲2پاسخ: گزينۀ-13 و فهم* حيطه: متوسط: و احتمال25و20 هايه* صفح درك  آمار

عضوي برابرkهاي عضوي، تعداد زيرمجموعهnدر يك مجموعۀ نكته:
n
k
 
 
 

 است.2nها برابرو تعداد كل زيرمجموعه

 عضو باشد. طبق فرض، داريم:nدارايAنيم مجموعۀكفرض
2 2 52 2 96 2 2 96 2 4 1 96 2 32 2 2 5n n n n n n n( ) n+ += + ⇒ − = ⇒ − = ⇒ = ⇒ = ⇒ =

برابر است با:Aدوعضوي هاي بنابراين تعداد زيرمجموعه
5

10
2
 

= 
 

 

* سؤال مشخصات▲1پاسخ: گزينۀ-14 و احتمال28ۀ * صفح كاربرد* حيطه: ساده:  آمار
Aنكته: U A , A U U , A , A A , U , U′ ′= = ∅ =∅ ∅ = ∅ = = ∅∩ ∪ ∩ ∪

 با استفاده از نكتۀ بالا داريم:
(*)
(**)

A U U (A U) U
A A U A (A ) A

′ ′= ⇒ = = ∅
′ ′ ′ ′∅ = = ⇒ ∅ =

∪ ∪
∩ ∩ ∩

و (**) داريم:  از (*)

(A U) (A ) A A′ ′ ′ ′ ′∅ =∅ =∪ ∪ ∩ ∪
* سؤال مشخصات▲1پاسخ: گزينۀ-15 و احتمال29ۀ * صفح كاربرد* حيطه: متوسط:  آمار

Aنكته: B B A B= ⇔ ⊆∪
Bنكته: A B A′− = ∩
Aنكته: (B C) (A B) (A C) , A (B C) (A B) (A C)= =∪ ∩ ∪ ∩ ∪ ∩ ∪ ∩ ∪ ∩

 كنيم:ميتر ابتدا سمت چپ عبارت را ساده

A (B A) A (B A ) (A B) (A A ) (A B) U A B′ ′− = = = =∪ ∪ ∩ ∪ ∩ ∪ ∪ ∩ ∪
 است، پس:Bطبق فرض، اين مجموعه برابر

A B B A B= ⇒ ⊆∪
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